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1. Mamy do czynienia z gospodarka zamknietg, w ktorej funkcja produkcji opisana jest wzorem:

Y = AKY3 125

Gdzie A =1,25 oznacza poziom technologicznego zaawansowania kraju, natomiast zasoby kapitaly i pracy wynosza

K = L = 4000. PKB mierzone od strony wydatkow skiada sie z C, I, G, opisanych nastepujacymi zaleznosciami:

C =100+ 0,8 (Y - T), gdzie T = 1500 oznacza podatki,
I = 5000 - 100r,
G = noo (zakupy rzadowe s3 egzogeniczne)

Korzystajac z powyzszych zalezno$ci oblicz:

a)
b)

c)
d)

e)

wysokos¢ PKB w tej gospodarce,

warto$¢ realnego wynagrodzenia za jednostke pracy w tej gospodarce. Co statoby sie z ta warto$cia, jezeli
zasob kapitatu, ulegtby dwukrotnemu zmniejszeniu?

Jakie sa udzialy pracy i kapitalu w tworzeniu PKB w tej gospodarce?

Oblicz oszczednosci prywatne (Sp), oszczednosci rzadowe (Sg) oraz oszczednosci narodowe (Sw).
Nastepnie znajdz stope procentowg w rownowadze (r) oraz wielkos¢ inwestycji (I) w stanie rownowagi.

Zatozmy, ze zakupy rzadowe (G) wzrastaja do 1500. O ile zmienig sie oszczednosci prywatne, publicznie
i narodowe? Ile wyniesie nowa stopa procentowa r w rownowadze? O Ile zmieni sie poziom inwestycji?

Przypusémy, ze w poréwnaniu z punktem d) polityka fiskalna pozostaje niezmieniona, natomiast spada
MPC (do wartosci 0,6). O ile zmienig sie w tej sytuacji oszczednosci prywatne, publiczne i narodowe? Ile
wyniesie nowa stopa procentowa (r) w réwnowadze? O Ile zmienilby sie poziom inwestycji?

2. Przedstaw graficznie nastepujaca zmiane w gospodarce wedtug modelu Keynesowskiego

a) Wazrost konsumpgji autonomicznej

b) Spadek wydatkow rzadowych

¢) Wzrost MPC

d) Spadek stopy podatkowej

e) Wozrost kraricowej sktonnosci do importu

f)  Wozrost stypendiéw szkolnych, powiekszajacy deficyt budzetowy
g) Wozrost eksporty autonomicznego

h) Spadek inwestycji autonomicznych

Wychodzac od rownan podstawowych (definiujacych funkcje konsumpcji, inwestycji, oszczednosci,

popytu na pienigdz, podazy pieniadza, itd.) wyprowadz algebraicznie i GRAFICZNIE :

i. Postac krzywej IS
ii. Posta¢ krzywej LM

Wychodzac od rownan podstawowych (definiujacych funkcje konsumpgji, inwestycji, oszczednosci,

popytu na pienigdz, podazy pieniadza, itd.) wyprowad? algebraicznie:

a. Mnoznik polityki fiskalnej w modelu ISLM
b. Mnoznik polityki monetarnej w modelu ISLM
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W styczniu 2002 roku kurs funta brytyjskiego wyniost 6,10 PLN/GBP, za§ w czerwcu wynidst 6,15
PLN/GBP. Przeprowadzono nastepujace operacje: w styczniu wymieniono 5000 PLN na funty, w
czerwcu funty wymieniono na ztotowki. Czy w wyniku spekulacji osiagnieto zysk czy strate?

Postugujac sie modelem ISLM, narysuj i oméw szczegétowo (wpltyw na dochod i stope procentowaq)

proces dostosowan oraz skutki gospodarcze ponizszych dziatan:

a) Obnizenie stopy rezerw obowigzkowych;

b) Zwiekszenie wydatkéw rzadowych panstwa;

) Zmniejszenie stopy podatkowej;

d) Wzrost wrazliwosci inwestycji na wysokos¢ stop procentowych;
e) Subsydiowanie inwestycji przez Rzad,;

f) Wzrost elastycznos$ci popytu na pienigdz wzgledem dochodu;
g) Zwiekszenie wysokosci transferow.

Przypusémy, ze stopa rezerw obowigzkowych wynosi 10% (i banki nie utrzymuja rezerw
nadwyzkowych), a stosunek gotowki do depozytéow wynosi 20%. Ile wynosi podaz pieniadza, jezeli
Mo=100 mld z}?

Prosze wyroznic¢ (wypisac¢) parametry wptywajace na wysokos¢ i nachylenie krzywej:

Nachylenie Polozenie

IS
LM

Jezeli saldo bilansu obrotéw biezacych wyniosto -25 mln PLN, saldo bilansu kapitalowego byto rowne
30 mln PLN, a saldo btedéw i opuszczen wyniosto o,1 mln PLN, to o ile zmienit sie poziom rezerw
walutowych?

Zakladajac nieco inne niz zwykle funkcje podstawowe, wyprowadz model ISLM (réwnanie IS, LM,
mnoznik polityki fiskalnej i monetarnej)

h) C= C +c(1-t)Y -zT

i) [=7-br+dY

) G=G+eD

k) L = k(c(1-t)Y) - hr

1) M/P = M/P

(T - $rednioroczna temperatura powietrza, D - $rednioroczne opady deszczu w Polsce)

11.

Zatozmy, ze:

e konsumpcja jest uzalezniona dodatnio od dochodu (lecz nie istnieje konsumpcja autonomiczna),

¢ Inwestycje ujemnie zalezg od stopy procentowej, dodatnio od kursu walutowego. Sa tez inwestycje
autonomiczne;

e Wydatki rzadowe sa cze$ciowo autonomiczne ale tez, zaleza od humoru premiera (HP) i ujemnie
od dochodu.

e Funkcja eksportu netto ma standardowa postac.

Wyprowadz funkcje wydatkdw autonomicznych, mnoznik keynesowski i rdwnanie krzywej IS.
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Kiedy krzywa LM moze by¢ pozioma? Kiedy moze by¢ pionowa? Podaj kombinacje parametrow, przy
jakich jest to mozliwe.

W jaki sposob podwyzka stopy podatkowej wptywa na krzywa IS? Jak wzrost stopy podatkowej wptywa
na poziom dochodu w réwnowadze? Jak wzrost stopy podatkowej wptywa na poziom stopy procentowej
w réwnowadze?

Prosze przeanalizowac scenariusz, w ktorym szef NBP bardzo chce przeszkodzi¢ rzadowi w wygraniu
najblizszych wyboréw. Przedstaw potencjalne scenariusze w ramach modelu ISLM.

Co to jest:
a. Efekt wypierania
b. Efekt transmisji
c. Efekt wygaszania

Jakie sg determinanty skutecznosci polityk fiskalnej i monetarnej w modelu ISLM?

Korzystajac z graficznej interpretacji rownowagi w modelu klasycznym gospodarki zamknietej, w
ktorym konsumpcja zalezy tylko od DOD, a kraficowa sktonnos¢ do konsumpgji jest stata (c), inwestycje
zaleza ujemnie od realnej stopy procentowej, przeanalizuj dlugookresowe skutki:

a. Wzrost zakupow rzadowych,

b. Wzrost podatkow,

c. Jednoczesnego wzrost zakupow rzadowych i wzrostu podatkéow o te sama kwote.

Korzystajac z graficznej interpretacji rownowagi w modelu klasycznym gospodarki otwartej, w ktorym
konsumpgcja zalezy tylko od DOD, a kraricowa sktonno$¢ do konsumpgji jest stata (c), inwestycje zaleza
ujemnie od realnej stopy procentowej, przeanalizuj dtugookresowe skutki:

a. Wzrostu zakupow rzadowych,

b. Ekspensywnej polityki fiskalnej za granica,

c. Wzrostu popytu inwestycyjnego.

Oblicz wielko$¢ dochodu w réwnowadze, gdy popyt inwestycyjny wynosi 400, a funkcja konsumpcji ma
postaé C=0,8Y. Czy produkcja bedzie wieksza, czy mniejsza, gdy funkcja konsumpcji przybierze postac¢

C=100+0,7Y?

Jezeli MPC wynosi 0,8, to jak w zamknietej gospodarce bez rzadu zmieni sie Y w wyniku wzrostu
poziomu inwestycji o 407

Prosze, wychodzac od rownan podstawowych, wyprowadzi¢ wzor na mnoznik keynesowski.



